

HADUDUFÖLD

1923. év május 10.

CSÜTÖRTÖK

Debrecen, V. évf. (105 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 600 K.
EGYES SZÁM ÁRA 40 K

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Anglia új ajánlat tételére szólítja fel a németeket

Németországban nagy feltűnést keltett és nagy felháborodást okozott a francia megszálló csapatok hadbíróóságának az az ítélete, amellyel Krupp, a híres gyártulajdonos és négy igazgatóját 15—15 évi fegyházra és 100 millió márka pénzbírságra ítélte.

A francia hadbíróóság az a súlyos ítélete annál nagyobb visszatekintést keltett, mert éppen a német jóvátételi javaslatok benyújtására adott válasz időpontjával esik egybe. Mindenképp úgy tűnik fel a dolog, mintha a német részről a megbeszülésre való felhívásra francia részről adott hideg visszautasítást akarnak fokozni Kruppnak és társainak elítélésével.

A lapok jelentése szerint berlini parlamenti körökben azt hiszik, hogy a birodalmi kormány a Krupp perben hozott ítélet miatt

ültakozó jegyzőket fog intézni Franciaországhoz.

Cuno birodalmi kancellár és dr. Rosenberg külügyminiszter táviratot intéztek Krupphoz, valamint a Krupp-gyárak igazgatóságához és üzemi tanácsához, amelyben kifejezik a német nép halálját a német ellenállás leghatalmasabb előharcosai iránt és nekik hasonló hűséget fogadtak.

Az angol kormány a német jegyzőkre szintén elutasító választ ad, de egyszersmind

azt tanácsolja Németországnak, hogy tegyen elfogadható javaslatokat.

Az angol kormány egyébként erőlyes hangú jegyzőket intézett az orosz szövetséghoz, amelyben az orosz klérus üldözésére hivatkozva, záros határidőn belül elégtételt kér, amelynek elmaradása esetén a már megkötött kereskedelmi egyezmény felbontásával fenyegetőzik.

Az angol király és királyné ma délelőtt a pápánál látogatást tettek, amely egy negyed óráig tartott.

A porosz tartományi gyűlésről viharos jelenetek közepette a rendőrséggel távolították el a kommunista képviselőket.

A bolgár kormány hivatalos jelentésben számol be a macedonai menekültek helyzetével. Hangsúlyozza azt, hogy a

a Nyugattráciában lakó bolgár nép üldözése felülmúl minden határt.

Az athéni kormánynál, a nagy hatalmaknál és a népszövetségnél panaszolják a bolgár faj üldözését és kiutasítását. A hivatalos jelentés szerint a menekültek és kiutasítottak száma óráról-óra nő és a bolgár kormány nem képes gondoskodni a menekültek elhelyezéséről.

Ilyen körülmények között nagyon is várható, hogy a tráciai menekül-

tek bandákba verődnek és a bolgár kormány akarata ellenére is rátörnek a görög hadseregre és az esetleges h. dműveletek megindításakor jelentékeny károkat fognak okozni a görög haderőnek. Ez a körülmény a lausannei konferencia vajadásának napjaiban igen figyelemreméltó.

Athénben a lausannei konferenciával kapcsolatban nagy izgalom mutatkozik, úgy, hogy a görög külgy-

miniszter személyesen Lausanneba utazott.

Az osztrák külügyi bizottságnak dr. Hauser elnöklésével tartott ülésén beható vita után, amelyben Grünberger dr. külügyminiszter és több képviselő, valamint Miklah előadó vettek részt, elhatározták, hogy a Magyarországgal köztételtől egyezményt alkotmányos jóváhagyással látják el.

A jóvátételi bizottság tárgyalja Magyarország zálogfelfüggesztési kérelmét

Bethlen miniszterelnök londoni tanácskozásai
Kállay pénzügyminiszter a magyar gazdasági helyzetről

Londonból jelentik, hogy Lord Curzon külügyminiszter ma villásreggelin látta vendégül Bethlen István gróf miniszterelnököt. A villásreggelin Kállay Tibor pénzügyminiszter, gróf Khuen Héderváry László követési tanácsos, a canterburyi érsek, Salisbury márkai, a devonshirei herceg, a kincstári kancellár és Sir Eyre Breve is jelen voltak.

Bethlen István gróf miniszterelnök londoni tárgyalásai során több ízben talált alkalmat az angol hírlapírók fogadására, akik előtt kijelentette, hogy az a szándéka, hogy megnyugtassa az angol közvéleményt és eloszlassa a Magyarországgal szembeni aggodalmakat.

— Magyarországnak — mondotta — olyan szándékot tulajdonitanak, hogy meg akarja támadni szomszédait. Ezzel szemben az igazság éppen az ellenkező. Magyarország jól tudja, hogy saját érdekében áll, hogy szomszédaival barátságos viszonyt tartson fent.

Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy ez az első alkalom, amikor a magyar kormány feje személyesen jelenik meg a szövetséges államokban. Reméli, hogy módjában lesz Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetét megvilágítani, valamint beszámolni arról, hogy a kormánynak mik a szándékai Magyarországnak mostani állapotában.

A miniszterelnök biztosítja Angliát arról, hogy Magyarország békés szándékokkal viseltetik a szomszéd államok iránt, mert a kölcsönös bizalom szükséges a szomszéd államokkal kötött gazdasági szerződésekhez, amelyek viszont nélkülözhetetlenek az ország gazdasági és pénzügyi talpraállása szempontjából.

Kállay Tibor pénzügyminiszter szintén nyilatkozott a Times tudósítója előtt:

— A magyar küldöttek célja — mondotta — az, hogy megteremtsek a külföldön a Magyarországnak nyújtandó kölcsön előfeltételeit

és ehhez megnyerjék a jóvátételi

bizottságnak, a kormányoknak, valamint a pénzügyi tanácsnak támogatását.

Kállay pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy Magyarország tőkehiányában szenved, ami a háború, a forradalom és a bolsevizmus, továbbá a megszállás következménye. A pénzügyminiszter kijelentette még, hogy Magyarország mindenkor, még a béke idejében is külföldi kölcsönre szorult. Magyarország pénzügyi terhei, mind a háború előtti tartozások, mind a háború utáni kötelezettségek egyformán szükségessé teszik a külföldi kölcsönt.

Párisban a jóvátételi bizottság

Megjelent a jövő gazdasági év lisztellátásáról szóló kormányrendelet

Csak a közalkalmazottak és hadigondozottak részesülnek hatósági ellátásban

Budapest, május 9. A kormány a lisztellátásnak az 1923—24. gazdasági évben való hatósági támogatásáról rendeletet adott ki.

A rendelet szerint gabonaszükségletét a szabad forgalomban mindenki korlátlanul beszerezheti. Hatósági lisztellátásra tehát joga senkinek sincs, mindazonáltal a kormány a 2-ik szakaszban megállapított korlátok között az 1923/24. gazdasági évben még hatósági támogatással biztosítja a közszolgálati alkalmazottak és családtagjai, valamint a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik lisztellátását.

Az 1923—24. gazdasági évben hatósági lisztellátásban részesülnek a m. kir. honvédség, a m. kir. flyamőrseg és a m. kir. vámőrseg legénysége. Amennyiben kedvezményes árú élelmiszer ellátásban, illetve élelmiszeradag valóságban részesülnek: a m. kir. államrendőrség, a m. kir. csendőrség tagjai, katonai nyugdíjások és havidíjasok, a tényleges szolgálatban álló, továbbá a nyugdíjas köztisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint özvegyeik és

magyar osztálya még mindig tárgyalja a magyar kormány küldöttel részéről előterjesztett kérelmet. A tárgyalásokon báró Korányi Frigyes párisi magyar követ képviseli Magyarországot és így Korányi nem utazhatott Londonba.

Kótszínű cseh „békés” hangok

A cseh lapok Bethlen miniszterelnök párisi és londoni tárgyalásai-val foglalkozva igen alattomos hangon írnak, hangsúlyozva azt, hogy a cseh politika tulajdonképpen nem magyarellenes és ök észszerű viszonyban kívánnak élni a szomszéd államokkal. Kijelentik, hogy Csehországnak is érdeke, hogy Magyarország kijusson a gazdasági válságból és segítséget kapjon.

Ezeknek a nyilatkozatoknak értéke meglehetősen ingadozó, különösen ha tekintetbe vesszük a legutóbb mesterségesen megrendezett határösszeütközéseket, amelyekkel kapcsolatosan Csehország teljesen méltánytalanul és igazságtalanul a legszigorúbb megtorló rendszabályokat alkalmazta Magyarországgal szemben. A cseh álnokság most ugylátszik, meg akarja ismételni a játékot Magyarországgal szemben.

Mivel a külföldön a határösszeütközésekkel kapcsolatban megállapították már azt, hogy a cseheknek nem volt igazuk, ezért a csehek ma újra békés hurokat pengetnek és várják az alkalmat, hogy a kedvező pillanatban árthassanak.

szőlőtlen árváik és a felsoroltak kedvezményes árú élelmiszer ellátásban, illetve élelmiszer adag váltásban részesülő családtagjai.

A vagyontalan munka- és keresetképtelen hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik, amennyiben állami támogatásra szorulásukat a hatóság minden kétséget kizárólag igazolja, valamint az általuk eltartott 16 éven aluli családtagok.

A hadigondozottak lisztellátása

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik állami támogatásra szorulásukat a közvélemelési miniszter által kijelölt hatóságok a fentebb felsoroltak foglalkozásának, vagyoni helyzetének, munkaviszonyainak és megélhetési lehetőségeinek szigorú, de igazságos elbírálása alapján felelősség terhe alatt kötelesek megállapítani és a részükre kiutalt lisztet a közvélemelési miniszter rendelkezése szerint igazságosan és lelkiismeretesen szétosztani.

A rendelet augusztus 16 án lép életbe és a közvélemelési miniszter hajtja végre.

Az ellenzék gazdasági jelszavai kudarcot vallottak

Budapest, május 9. A parlament drágasági bizottságának tegnapi ülése képezi a politikai partköröket látogató egynehány képviselő beszélgetésének tárgyát. Amint ismeretes, a drágasági bizottság ülésének folytatását a jövő keddre halasztották, miután a tegnapi ülésnek a sok ellenzéki ötlet és javaslat folyamán nyaképén inkább megbeszélészerű jellege volt.

A komoly politikusok a drágasági bizottság tegnapi ülésében

az ellenzéki mozgolódások bizonyos fokú kudarcát

látják, amennyiben egyes mindezen elégedetlenkedő ellenzéki képviselők, főként a szocialdemokraták a közéleti miniszter ama felszólítására, hogy *hosszanak most már ők is javaslatokat és ötleteket a bizottság elé, csupán üres szavakat, régi közhelyeket és elkopott elméleteket tudtak felhozni.* A hangzatos ellenzéki jelszavak az ülésen szármalmas tehetetlenségig törpültek, amint az előre látható is volt. Annál nagyobb várakozással tekintettek a politikai körök Bud János közéleti miniszter ama nagyszabású rendelete elé, amelyen hosszabb idő óta dolgozott és amely holnap jelenik meg. A tervezet

a jövő évi ellátást szabályozza és a közalkalmazottakat, a vagyon nélküli hadirokkantakat, özvegyeket és árvákat kívánja ellátásban részesíteni. Valószínű, hogy a rendelet, amely tekintetbe veszi az államháztartás nehéz helyzetét és a *kényszerítő körülmények súlya alatt csupán a támogatásra leginkább rászorult rétegeket részesíti ellátásban,* bizonyos mértékig ellenszenves fogadtatásra fog találni, az azonban kétségtelen, hogy az ország sorsáért komolyan aggódó minden józan gondolkodó ember megértést fog ezzel szemben tanúsítani.

Kérelem

A magyarság jövője, hazánknak és nemzetünknek a trianoni béke okozta nyomorúságból való megváltása a jövő nemzedék szívébe és kezébe van letéve. A most növekvő nemzedékre vár régi európai hírnevünk visszaszerzése, megromlott erkölcsi és gazdasági hitelünk, kirabolt nemzeti és gazdasági erőforrásaink újjáépítése.

A jövő magyar nemzedéknek egy számottevő s úgy lehet értékes részese nő fel Budapest székesfőváros falai között.

A székesfőváros szegénysorsu lakossága a háború kitörése óta nemcsak a saját életfenntartásához nélkülözi a legszükségesebbeket, hanem a gyermekei részére nélkülözhetetlen táplálékot sem tudja a súlyos élelmiszeri viszonyok és a drágaság miatt megszerezni.

A székesfőváros vezetősége arra törekszik, hogy a rászorult gyermekeknek minél nagyobb tömeget részesítse a nyaraltatás áldásaiban, azonban ezt a célját csak úgy érheti el, ha nemes törekvésében az áldozatkész magyar társadalom, különösen a vidéki városok és községek legmesszebbmenő támogatását is megnyeri.

Ez okból felkéri a hatóság mindazon nemesszív emberbarátokat, akiknek a magyarság jövője, hazánknak és nemzetünknek a trianoni

béke okozta nyomorúságból való megváltása, régi európai hírnevünk visszaszerzése, megromlott erkölcsi és gazdasági hitelünk, kirabolt nemzeti és gazdasági erőforrásaink újjáépítése igazán a szívén fekszik s e nagy erkölcsi értékeinkért áldozatot tud és akar is hozni, hogy fő városi gyermeknyaraltatás céljából elvállalása végett május 12-ig a városi előjárásnál (földszint 40.

számu szoba) okvetetlenül jelentkezni sziveskedjenek.

Tájékoztatásul közli a hatóság, hogy csakis 8-14 éves életkorban levő és testileg bár leromlott, de orvosilag teljesen egészségesnek talált fiú és leány gyermekek elhelyezéséről van szó.

Rostás István, sk.
városi előjáróság vezetője.

Magyarországi kommunisták alkonya Oroszországban

Egy hadifogoly orvos élményei — Kun Béla beleült egy nagyhercegi birtokba — Hartkiewicz főhőhöz 10.000 embert végzett ki egy-maga — Milyen a proletárok játékbarlangja?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az oroszországi zsidó diktatúrától a legellentmondóbb hírek keringenek Európáig. Most munkatársunk hosszabb beszélgetést folytatott egy volt hadifogoly orvossal, aki érdekes képet festett a szovjet vörös paradicsomáról.

Az illető még a Brussilow-offenzíva idején került hadifogságba. Eleinte internálták, később azonban, amikor szaktudását igénybe kezdték venni, egyre több szabadság jutott neki. Amikor, élén Leninnek, a kommunizmus diadalmasított Oroszországban, a magyar hadifogoly orvost, főorvosi rangban, egy kórház vezetésével bízták meg. Ilyen minőségben alaposan széttekintett mindegyikre, hogy hazatérése után érdekes dolgokról tud beszámolni.

Hogyan élnek az emigráns hitsorsosok?

Első sorban eloszlatta azt az itt szétében elterjedt felfogást, mintha a gyászos emlékezetű magyarországi proletárdiktatura egykori vezéreinek valami különösebb jó dolguk volna Oroszországban. Egy ideig, kevéssel kikerülésük után ez így is volt. Befolyásuk nyomott a latba és épen ezért módjukban volt mindenfajta zsiros panamáknak résztvenniök. Ilyen módon a legtöbben tetemes vagyona tudtak szert tenni, pénzük ma is van, de befolyásuk mindjobban csökkent, úgy hogy mostanában csöndesen megvonnak a háttérben. Akadnak köztük elegendő, akik annak örülnének a legjobban, ha valami uton-módon kikerülhetnének az országból, természetesen összeharcsolt vagyonukkal együtt, és esetleg valamely semleges államban, például Svájcban vagy Hollandiában élhetnének a proletárságtól távol, kellemes polgári életet.

Kun Béla mint nagyherceg?

A magyarországi kommunisták sorában osztozik Kun Béla is. Kétségtelen, hogy kezdetben tekintélyes pozíciót tudott meghódítani magának és oly nagy ur volt, hogy erejével még Trotskijnak is számolnia kellett. Sokat szerepelt, népgyűléseken és lapokban egyaránt nagyon gyakran emlegettek, bizonyos körökben népszerűségnek örvendett. Most azonban mindez emlék csupán. Hónapok mulat el anélkül, hogy Kun Béla valahol szerepelne, ne ve, amelyet jóformán már nem is emlegetnek többé lassanként a feledésbe merül. Kun Béla is elvonult és a krimiai félszigeten Nikolajevics Miklós nagyherceg egykori birtokán merenghet el.

A kínai zsidó hőhöz fejedelm

Az igazi vezér Oroszországban, bár Nyugat-Európában még a nevét sem ismerik sokan, Kurotin, aki hivatalosan Trockij hadsége és a

vörös hadsereg politikai osztályának főnöke. Páratlan hatalma azonban azon alapul, hogy minden oroszországi vésztörvényszéknek legfőbb elnöke. A bírásokhoz való kvalifikációját onnan meríti, hogy egy pár félévig jogász volt Lembergben. Nagyon sokat utazgat és mindenütt, ahol vésztörvényszék ül össze, — az európai Oroszországban épen úgy, mint Szibériában, — rögtön ott terem, hogy életéről és haláláról itélkezze. Bizonyos, hogy Kurotinak, aki kínai apának és odesszai zsidóleánynak a fia, s az a hite, hogy nem ismer irgalmat, sőtét ítéleteit bizalmas és jobb keze, Hartkiewicz főhőhöz hajtja végre, aki *azal dicsekszik, hogy tízezer embert végzett ki egy-maga.* Egyébként arról is híres, hogy övé Moszkvának legfényesebb játéklubbja, amely a Krasznaja Poscsadon van.

Egy „proletár” játékbarlang

Informátorunk több ízben járt ebben a játékluban, amelynek sok milliót érő berendezése az orosz birodalom minden részéből „összerekvirált” butorokból, szönyegekkel és műtárgyakból van összeállítva. A kapuban vörösruhás kínai portás bocsátja a vendégeket a fényes hallba, ahonnan biborszőnyeggel fedett márvány lépcső visz az első emeleti pompás játéktérre. Este kilenc órákor kezdődik a bakkarat és a rulett, amelynek rendjére a napi munkája után a játékluban üdülő Hartkiewicz, mint házigazda, maga szokott felügyelni. A szovjet főhőhöz egyébként még attól sem idegenkedik, hogy olykor krupié-szolgálatot is végezzen. Még pedig elsősorban azoknál az asztaloknál, ahol nem papírpénzben, hanem előkelő Napoleon aranyokban járja a játék.

A szovjetarisztokraták

Hartkiewicz kitűnő üzletember és a játékluban vendégeiről olyképen is gondoskodik, hogy a kártyán és a rulettel kívül másfajta szórakozásban is lehessen részük. Nem kell messzire elfáradniok, hanem csak átsétálnak az épület másik szárnyába, ahol fejedelmi pompával berendezett termekben és fényűzőben megterített asztalokon megtalálják mindent, ami szemnek szájának ingere. *A palotának ebben a részében azonban fizetségül nem fogadják el a papírpénzt, még akkor sem, ha jó külföldi, hanem csakis az aranyat.* Az egykori orosz hercegek helyébe mártól holnapra megmilliomosodott új zsidó „szovjetarisztokraták” kerültek, akiknek kezén több arany feccsődik el mint valamikor a leggyazabb főurak orgán.

Tisztítassa ruhát Wacha Róbert
ÉYÁRI VÁLLALATÁNAI
Simonffy-u. 55.

ATROCITÁSOK

Klajn Armin és a Harding, az ő megértő keble. A bombafőnök szíve megint csak elérzékenyült. Akadt egy eleven köztársasági elnök, a Harding, aki az újságírókat mindennél többre becsüli. Klajn Armin persze átnyul végtagjával a Nagy vagy Csendes Óceánon és megveregeti az elnök ur lapockáját: *mboh, igazad van elvtárs!*

„A mi politikusaink nem árultak újságot, nem írtak és nem szerkesztettek lapot... em-k ellenre vagy épen ezért az utolsó kőfic is gúnyosan vagy megvetéssel sővi beszédebe az újságíró szót.”

Azt azonban elhallgatja a Klajn hogy gúnyosan vagy megvetéssel a görbeorru, konyafülvő, anatólfranszos, vallásgyalázó, kakaó-bombás, klajnármini újságírókról szoktak beszélni a mi politikusaink, de semmire sem a tisztességes újságírókról, bármilyen párthoz tartozzanak is a hazaszeretet határain belül. Mi legálabb még sohasem hallottuk, hogy a mi politikusaink gúnyosan beszéltek volna akár Zsilinszky Endréről, akár Milotay Istvánról, akár Anka Jánosról, akár Rákosi Jenőről, Hivatal Józseféről vagy Turi Béláról. Pedig ezek a magyar újságírók nem mind ugyanazt a politikai irányt követik. Vagy talán Klajn Armin magára és sajtótársaira vonatkoztatta a hardingi kijelentést? *Hiszzen e ek kérem nem újságírók,* mert hogyha ezek újságírók, akkor Harding sem az Egyesült Államok elnöke, hanem a sokat hangoztatott USA is liberális fordításban csak az *Ujszghéának és Sajtóharamiak Alakulata.*

Weiszfeld Vilmos nem mehet tovább a romlás útján. A nemzet nagy demokrelenjei társasvacsorát rendeztek a Leopoldstadban. A demokrelencia középpontjában természetesen az excellenciás izraelita csücsült és a maga megszokott nagyképűségével ismét megeresztett egy-két keleties izü smoncat. Azt is kijelentette ez a világi rabbinus, hogy nem mehetünk tovább a romlás útján. Bizony ez igaz, de hogyha valaki egyszer már megindult rajta, annak nem lehet azon megállani. Hiába erőlködik tehát a Weiszfeld, azt a nivőkülönbséget, amit ő a választóogi törvénytől a pártvacsoráig megtett, nem lehet többé visszacsuszni. Pedig az az általános, titkos és weiszfeldekre is kiterjedő miniszteri karrier még mindig csiklandozza a szívet. Mondott azonban a Vilmos még ennél is érdekesebbet. Azt gügyögte az ő utánoszhatatlan szájával, hogy *le kell mondani a nagyvási hőbortól.* Nü, — és minek mondja ő ezt másoknak és miért nem mondja saját magának? Mert ha a Weiszfeld kisgyermek korában lemondott volna a nagyvási hőbortól, talán még ma is a nagyatala jukkerfogatóról fityülné erre a demokrelétén világra.

Csendőrségi kinevezések. A debreceni csendőrkörlet átományában Bence György, Barna György és Papp Antal csendőrmesterekkel: Papp József, Szabó István, Bura József, Szilágyi Imre, Gombos Lajos, Kovács József, Kiss János, Szász Dónes és Köllő Péter csendőrmesterek 3. o. tiszthelyettesekké kinevezettek. Főtörzsmesterré kinevezettek még az alább megnevezett csendőrtörzsmesterek: Sütő Sándor, Tóth Imre, Szabó Szabolcs, Györfi Sándor, Barna János, Kontra Sándor, Saliga István, míg Bende Lőrinc csendőrfőtörzsmesterré nevezetett ki.



HETI MŰSOR:

Kedd—péntekig: A lányom hozománya 500 millió.
Szombat délután: Az új rokon.
Szombat este: Cserebere.
Vasárnap délután: A hamburgi menyasszony.
Vasárnap este: Ártatlan Zsuzsika.

A lányom hozománya 500 millió.

És minden, ami van. Harangzugás, ha a hercegi palota ura megérkezik, karrier a cipőfűzőtől a sziprapnellig, szimboliztikus vak ló és realis citromsárga autó, XIX. Pal, a könnyelmű, de megértő főúr és a parvenü báró dunnapehelytisztaságu lánya, XXIV. Eudoxia, a félelmetes leányág, akivel beszélgetni kell, Hűvösvölgy és Szügyi-fiu, a nagymama, aki idegen a cirkuszban és Tibor báró, — ah, charmant! Csak épen egy nincs: Földes Imrénének tehetsége. Mozifilm, a külvárosi szentimentalizmusra építve és az a legbosszantóbb benne, hogy felirások helyett dialógusokkal van teletömve. Kivárhatalanul hosszúakkal és elbágyasztóan unalmasakkal. A Csokonai színház kedd esti premierjén a rendezés a vonatott tempóval, sikeresen igyekezett elmélyíteni ezt a hangulatot a félig üres nézőtérben. Kár volt Halassy né pompás komikai erejét, sok derűs színpoltot és erős, éles vonalakat adni tudó színjátszást és Erdődi Lili becsületes igyekezetét, intelligens hangjait Földes Imre megmentésében kimeríteni. Rajz Ferencért viszont nem volt kár. Az ő kvalitásai teljesen a Földesével egyenértékűek.

Színházak és mozgószínházak közleményei.

Halassy né mint nagymama, László Gyula mint parvenü báró, Rolkó és Szigeti esténként hangos derűtséget fakasztanak. A lányom hozománya 500 millió című játékban, mely péntekig bazzárolag szerepel játéktrenden.

Cserebere szombat este nyolckor! Jövő héten Bajadér bemutatója. Az új rokon első délutáni előadása szombaton félnyégkor.

Tűzek a Vigszínházban. Hans Müller híres színműve, a Tűzek (Flamme) pár év előtt rendkívül nagy sikert aratott a világ valamennyi színpadán és Budapesten egy álló esztendeig uralta a Magyar Színház műsorát. Az olthatatlan szerelem szerzője tíze mozgatja a remek dráma szereplőit. A színes szerelmi tűz minden változata, a boldog és boldogtalan szerelem, a keserűség, a bánat, a belejesült vágyak hihetetlen tüzzel égnek, lobognak a gazdag cselekményű darabban, mely a hatvanas évek romantikus Párisát varázolja elénk. Az érzelmet ezer színben szíkrázó gyönyörű filmjét Lubits Ernő foglalta össze 8 felvonásban oly művészi rendezéssel, hogy viághírű darabjai: Sumurum, Boleyn Anna, Fáraó hitvese között is talán ez a legszebb alkotása. A főszereplő Pola Negri, ki a madame Dubarryban, Sumurumban, Sappotában alkot a világsikereit. Mind a ketten a Tűzekben érkeztek el művészetük csúcspontjához. Mindketten ebben a filmben mondana: buc-ut Európának, mindkettőjüket épen ebben a darabban alkotó nagy művészetükért hódította el Amerika mellé ill. lényes segédlettel. A filmet igen nagy áldozatok árán szerezte meg a Vigszínház-mozgó.

Vigszínházban: Gyűlölet völgye. Pompás amerikai dráma, gyönyörű tájképekkel, kitűnő vigjátékkal. Pénteken „Tűzek” Müller világhírű drámája 8 felvonásban. Rendezte Lubits Ernő, főszerepben: Pola Negri.

Apolló: „Poklok világa” ma utoljára az Apollóban.

Ilyenek a férfiak nagy attrakció pénteken az Apollóban, Harry Liedtke a főszerepben.

Uránia: „Vad farkasok.” Izgalmas kalandorfilm. Zigottó és Bigornó, nevetető burleszk.

Jövő héten: Fehér galambok fekete városban.

Az áramszolgáltatás korlátozása. A világítási vállalat értesíti a villamosáram fogyasztó közönséget, hogy május 11, 12, 14 és 15-én déli 12 órától délután 3 óráig a déli hálózatban végzendő oszlopcserehálózati munkák miatt a Méliusz-téri vonalon, sek miatt a Teleski, Timár, Varga, vagyis a Teleski, Timár, Varga, Szent Anna, Kossuth-utcákon, Méliusz-tér, Csapó-utca, Rákóczi, Kut, Árpád-tér, Csapókert, Patay, Mórictelep, Nagyerdőn és ezeknek az utcáknak a körzetében nem lesz villamosáram szolgáltatás.

Eljegyzések. Gáló János—Stuma Margit, Rátonyi Gusztáv—Rapesok Zsuzsanna, Kántor József—Bányai Mária, Szilágyi Endre—Szabó Margit.

A szovjet paradicsomából. Csitaui távirat szerint a távol keleti forradalmi végrehajtó bizottság megértesítette 252 Kolcsak hadseregéből való tiszt halálos ítéletét. A tisztek Vladivosztozk elfoglalása alkalmával estek fogságba. Az ítéletet végrehajtották. A moszkvai legfőbb forradalmi törvényszék 10 kozák tisztet, akik a múlt évben az Eubani véres felkelésben vezető szerepet játszottak, halálra ítélt, közöttük volt Litvinova irgalmas nővér is, akinek büntetését élethossziglani fegyházra változtatták.

Magyar Statisztikai Szemle a magyar kir. központi statisztikai hivatal szerkesztésében és kiadásában jelenik meg szöveges ismertetés keretében, rajzok (grafikonok) alkalmazásával, gyorsan, könnyen érthetően és mérlegelhetően közli a hazai és külföldi statisztikai adatokat. Ismerteti a Néperedő i, Közegészségügyi, Szociális, Mezőgazdasági, Ipari, Kereskedelmi, Közelkedési, Pénzügyi, Közigazgatási, Bűnügyi, Kulturális, stb. statisztikai adatokat. A körülbelül 32 oldal terjedelmű folyóirat előfizetési díja féléve 80 K, negyedéve 400 K. Megrendelhető a m. kir. központi statisztikai hivatalnál (Budapest, II., Keleti Károly-utca 5-7. földszint 14).

Végrehajtás a késedelmeskedő földadó hátralékosok ellen. A debreceni kir. pénzügyigazgatóság a hátralékos földadótartozások haladéktalan és legerélyesebb behajtását rendelve el, a városi adóhivatal erről azzal a figyelmeztetéssel értesíti a város lakosságát, hogy mindazokkal szemben, akik hátralékos földadótartozásukat önként és haladéktalanul be nem fizetnék, a végrehajtási eljárást a legerélyesebben lesz kénytelen folyamatba tenni.

A lóversenyek első napja ma, áldozócsütörtökön lesz. A versenyre benevezett lovak 3 kivételével mind megérkeztek még a hétfői napon s azóta a versenypályán állandóan folyik a tréning. Az érdeklődés szokatlan nagy a versenyek iránt és előreláthatólag népes mezőnyökre lesz kilátás. A versenyre a villamos vasút délután fél két órától állandóan több külön járatot indít. Ugyancsak nagyban folynak az előkészületek a csütörtökön, a verseny első napján tartandó bál iránt. A bál kezdete 9 óra, a verseny kezdete délután 3 óra. Ajánlatos, hogy a tolongás elkerülése végett a verseny közönsége előre megváltsa jegyét Aszmann Ferenc férfi divatüzletében.

Katonazene. Értesitem m. t. vendégeimet és a n. é. közönséget, hogy éttermem nyári helyiségét (volt Törő-vendéglő) ma, csütörtökön megnyitom, mely alkalommal a honvédzenekar Nóth karnagy ur vezetésével este 9 órától hangversenyez. Szíves pártfogást kér: Azor Gyula vendéglős.

Kockázatos árverés nélkül leggyorsabban eladja bármiféle ingóit a „Remény” bizományi üzlet, Piac 85. sz. Felvétel egész nap. Díjtalan kiállítás. Telefon 466.

Adományok P. Tóth János hátramaradottjainak. A dohánygyári tisztek és altisztek 3550 koronát juttattak a Hajdúföld útján a kötelesegtudás halottja, P. Tóth János hátramaradottjai számára. — Ezzel együtt gyűjtésünk összege 58 ezer 500 korona.

A selyembogárkiosztás május 10-én kezdetét veszi Homokkert, Bánffy-utca 16. szám alatt. Hernyót kaphatnak még azok is, akik előre nem jelentkeztek. Aki tehát selyemtenyésztéssel 50—100,000 koronát akar keresni, a bogarak átvétele végett 10-től 12-ig okvetlen jelenjék meg a kiosztóhelyen.

Ujból emelik a tűzifa árát. A faármegállapító bizottság május 11-én délelben ülést tart, amelyen a tűzifa árának újabb emelésével fognak foglalkozni.

Gyapju fonál, jumper selyem a legszebb színekben ismét érkeztek. Kész bluzok, jumperek raktáron. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata, Széchenyi u. 1.

Most jelent meg dr. Sebess Jenő debreceni állami lak. hivat. elnöknek összeállításában „Hogyan járunk el lakás ügyekben” c. lakásügyi tanácsadó. Mindenkinnek nélkülözhetetlen. Ára 285 korona. Kapható a kiadónál Gárdos könyvesboltjában, valamint minden könyvesboltban, tőzsdében és újságárúsnál.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Ámen.*

MŰVÉSZET

HEGYI EMÁNUEL zongoraestje

Szerdán este kiváltságos élvezetben volt része — fájdalom — tulajdonképp ismét csak annak a közönségnek, amely a megszokás, divat vagy mód várokozástalan robotjával szokta végig ülni a hangversenyeket. Kevés olyan embert láttunk ott, akinek a homlokáról leragogyott volna annyicska magyarság, ami nélkül például Arany Jánost sohasem lehet megérteni.

Már pedig szerdán este a zenede Arany Jánosra ült a zenede Bösendorfer zongorája mellett, akinek a technika már olyan könnyed és magától értetődő birtoka, hogy laikus hallgatóságát is a formák hatásán messze tud az örökkévaló szépség birodalmába képes bűvölni vele.

Hegyi Emánuel művészelete már a transzcendentalizmus terén mozog, ahol sem a művészt, sem a hallgatót nem vonja el többé a költő meglátásaitól a kifejező eszközök tüntető és a lényegét feledtetni akaró előtérbe állítása. Mondanivalóját nem a zongora, és bármilyen kitűnő zongora, mégis csak fogyatékos kifejező képessége determinálja, hanem egyedül a költő látomása, aminek a zongora csak készságes tolmácsa az ő keze alatt.

Különös kifejezésre jutott ez a Schumann Románának, Chopin Nocturnejének pasztel hamvas csipke-szövetben és a Chopin Polonaise d'Alsace szilajságában, melyet debreceni hangversenypódiumról még nem hallottunk a költő elképzelésének

ennyire engedelmes előadásban. — Liszt Szt. Ferenc legendájának bemutatása mesterpéldája volt annak, hogy vérbeli művész keze alatt miként éled külön életre a kifejezés formáiból az élet ihlete: a hangulat. A Campanella kacagó csemettyükara méltán váltott ki frenetikus tetszést a hallgatóságból: ez is maga az élet volt a nemes művészet tükrében megszépülve. A programot Liszt Rákóczi induló kompozíciója zárta be. Tüze és fergeteges ereje elárulta, hogy magyar művész keze alatt zendül, aki most egy kétszázados szent multat álmod a jelenbe vissza.

A mi komoly, tisztos magyar közönségünk nagy szomorúsága kétszeresen felsírt lelkiünkben ezen az estén. Mennyi szépségtől és vigasztalástól fosztja meg egy ilyen alkalommal az embertelen nyomor!

Filharmonikus hangverseny. Az „Egyetértés” dal és zeneegylet keretében alakult, hatvan tagból álló filharmonikus zenekar május 13-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja első zenekari matinéját Erlich József karmester dirigálásával és Voith Ilonka, a Csokonai színház operanékesnőjének szereplésével a MÁV műhelyi díszteremben. A magas nivóju műsoron Haydn Esz dur szinfoniján kívül Mendelssohn Athalia nyitánya, Leoncavallo Mattinataja és Brahms két magyar tánc szerepel, Voith Ilonka Verdi „Il trovatore”-jának áriáját és a „Tosca” imáját éneкли. Belépés díjtalan. Belépésre jogosító jegyek 100 korona, műsor és ruhatári díj megváltása ellenében a m. kir. államvasutak üzletvezetőségénél dr. Reitmayer Rudolf titkárnál és a helyszínén a matiné napján válthatók.

Az Evangelikus Fillegregylet jótékony színházi estélye a Csokonai színházban május 15-én, kedden este pontosan fél 8 órakor kezdődik. — A műsoron, mint már részletesen megírtuk, Tóth Árpádné kedves mesejátéka, a Négy évszak, valamint Herczeg Ferenc kiváló alkításokra alkalmas, kacagató és szellemesebbnél szellemesebb jelenetekben gazdag, kitűnő vigjátéka, a Gyurkovics lányok szerepel, Debrecen legnagyobb részét közismert, kiváló műkedvelőinek közreműködésével. A darabok betanításának és rendezésének nehéz munkáját Tóth Árpádné, Fancsovits nővérek, Kardoss Géza színigazgató és Rolkó József, a Csokonai-színház tagja végzik. Felvonásközökben a katona zenekar Nóth Antal karmester vezénylete mellett hangversenyez. A méltán nagy érdeklődéssel kísért magas nivóju estélyre a még megmaradt jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. Felülfizetéseket a jó tükony célra való tekintettel hirtapilag köszönettel nyugtázzuk.

A vitézi rend regősei Debrecenben. A Ker. Nemzeti Liga május 17-én délután fél 6 órai kezdettel a vármegyeháza dísztermében előadást rendez, amelyen az ünnepi beszédet Pálffy Béla apát tartja. Erre az előadásra Debrecenbe jönnek a vitézi rend regősei is, akik szavalni, énekelni fognak, azonkívül zeneszámokkal is szerepelnek. A magasszín vonalú előadás teljesen díjtalan, sem belépti, sem másféle díj nem lesz. A keresztyén magyarságot szeretettel meghívja az előadásra a Liga elnökségének nevében dr. Pórszász Károly főtitkár.

HIREK

1923. május 10. (Csütörtök)

Prot.: Áldozócsütörtök. Kath.: Áld. csüt.
Időjárás: Délután 8 órakor a következő időjárást adják ki:
Időjárás: Zivataros esők vá-hatók kisebb hő ilyedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva regge 10-12 ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1 ig, délután 2-6 ig.

Csokonai színház fél 8 órakor C) béli. A lányom hozománya ötszáz millió Apolló: Poklok világa. Kalandor film. Uránia: Vad farkasok.

Vigszínház: Gyűlölet völgye

Ag. ev. templom felavatása és konfirmáció délelőtt 10 órakor.

A löverenyek első napja délután 3 órakor a nyári löversenyterem, este 9 órakor bál az Arany Bikában.

Kerületi atletikai verseny délután fél 4 órakor a Nagyerdőn.

Mozdonyvezetők összejövetele az Uzonyi-féle vendéglőben Petőfiter este 9 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi, Nádor, Csokonai, Remény.

1923 május 11 (Péntek)

Prot.: Mam. Kath.: Antonia.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-9 ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1 ig, délután 2-6 ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel Lányom hozománya ötszáz millió. D) béli.

Apolló: Ilyenek a férfiak. Uránia: Napoleon leánya.

Vigszínház: Tüzek.

A debreceni református egyházközség közgyűlése 5 órakor az egyház tanácsstermében.

Kárpáthy Ernő gitárművész és Némethy Ferenc hegedűművész hangversenye a Zenedében este fél 9 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

A távozó Krisztus

Még reggel fogta tanítványainak kezét és kevéssel azután dicsőregett földtől és a mi Atyánknak érte láthatatlanul lenyúló karjain testben örökre elenyészett a látó szemek előtt.

Közel két ezredév múlt el azóta és szörnyű kimondani, de úgy van, hogy ma már egyéb sincsen velünk az ő világból, csak az a kis sereg fehér lelkűs gyermek, akinek áhitatos ajaka ma érinti elős-ör az ő megőrzett testének szent jegyeit.

Magyar anyák és apák, akik talán a pillanat szokailan ihletésének könyves hatása alatt későbbiek vagytok ma a hallásra, mint máskor, úgy vigyázzatok azokra a kis leiki fehér ruhákra, hogy az evangélium azokkal fénylik, vagy borul örök éjszakába a magyar földük felett. Ha az ő szemekből is ki talán veszni a távozó Krisztus képe, nincsen magyar szem többé, amely meg tudná találni utána az utat a sír feltört pecsétjén át a magyar föld-cölleés egébe.

— **Az evangélikus templom felavatási ünnepélye.** A debreceni evangélikus egyház Áldozócsütörtökön tartja a templomavatás és konfirmáció ünnepét. A tiszakerület evangélikus püspökének, Geduly Henriknek avató beszéde után Farkas Győző lelkész konfirmálja a gyermekeket, majd a püspök urvacsorát oszt a gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt. Dr. Hoendel Vilmos egyházmegyei felügyelő és Farkas Győző ez áhitatos ünnepre meghívják az evangélikus egyház tagjait, jóakaróit azzal, hogy a gyülekezés délelőtt pontosan tíz órakor lesz a templom udvarán, honnan az egybegyűlteket Geduly püspök vezetésével vonulnak be a templomba.

Bárányokat lopott a hűtlen számadó juhász

„Az én becsületemet is bántja a dolog“...

Különös lopási ügyben nyomoz pár nap óta a debreceni államrendőrség. Egy számadójuhász a régi betyár romantikára emlékeztető módon károsította meg a gazdáját. Kellner Lajos pallagpusztai gazdálkodónak az utóbbi időben igen sok báránya eltűnt, szőrén-labán elveszett. Kérdőre vonta a számadó juhászt, Kujbán Istvánt, akinek az őrizetere volt bizva a nyáj. Kujbán azonban sértődötten vágott vissza: — *Mit tudom én, az én becsületemet is bántja a dolog!*

Különös felfedezés

A gazda azonban gyanút fogott s jelentést tett a rendőrségen. A nyomozás során különös felfedezésre bukkantak a detektívek. Megállapították, hogy a számadó juhász a tolvaj, az ő keze alatt vész el a sok bárány. Több szemtanu akadt, akik bizonyították, hogy Kujbán István mimódon tünteti el a bárányokat.

Kitekeri a nyakát

Amint a Diószegi-uton hajtotta a

nyáját, óvatosan körülnézett, majd öt szemrevaló bárányt megfogott, mindegyiknek kitekerte a nyakat s feldobta az egyik arra haladó székere, amelyen az egyik cinkostársa ült. A bárányokat azután közösen értékesítették.

A kutya is...

A juhásznak egy alkalommal a kutya is segített a lopás végrehajtásában. Ugyanis Kujbán a kutyaival fogatta meg a kiszemelt bárányokat. Kujbán igyekezett loplezni a lopásokat. Amint hazaértek s megszámlálta a bárányokat, káromkodni kezdett, nagyot ütött botjával a földre s elkeseredetten kifakadt: — *Már megint meglóptak, elvesztett egy pár bárány. Csak tudnám, hogy ki volt...*

Az ellopott bárányok értéke meghaladja a 150 ezer koronát. A rendőrség a hűtlen juhászt őrizetbe vette. Az eljárás folyamatban van ellene.

Hadházy főispán a Kormányzónál.

Dr. Hadházy Zsigmondot, Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánját a Kormányzó pénteken délelőtt 11 óra 45 perckor fogadja kihallgatáson, amikor is a főispán megköszöni a Kormányzónak főispánválasztását.

— **Konfirmáció.** A református iskolai növendékek ez ideig rendszeres konfirmációja ma, áldozócsütörtökön lesz három templomban: a Kistemplomban délelőtt 9 órai, a Kossuth-utcai és az Árpádtéri templomokban 10 órai kezdettel. A növendékek hitoktatók kíséretében vonulnak fel a kijelölt templomokba, ahol a konfirmáció ünnepély után részesülnek a kijelölt első Úri szent vacsorában. Mint eddig is, rendszeres szokásban volt, a gyermekek szülői is megjelennek ezen a nagyfontosságú ünnepélyen, ahol nekik is alkalom nyílik az Urvacora felvételére. A többi református templomokban a rendszeres áldozócsütörtöki istentisztelet lesz.

— **Csaba-táborozás.** A Csaba bajtársi egyesület Turán és Dobó Katika törzse tegnap este 9 órai kezdettel tartotta közös táborozását az Arany Bika disztermében. A megjelentek között voltak dr. Csiky, dr. Hüttl és dr. Eicher egyetemi professzorok tanársegédekkel együtt. Kopácsy József törzsfőbajtárs a Nemzeti Hírszék elnökségével nyitotta meg a táborozást, melynek hosszu, az éjféli utáni órákba be nyúló műsorát a törzsfő megnyitó beszéde vezette be. A nívós műsor legkiemelkedőbb számai Rencz Antal Csaba leventének és Rencz Katónak hegedű-zongora duettje, valamint Vigvári László levente bajtársnak a Csaba bajtársi egyesületnek a társadalomban betöltendő szerepéről szóló felolvasása voltak. A szép és élvezetes műsort a megjelentek legnagyobb lelkesedéssel fogadták. A „Gaudeamus“ elnevelésével a hivatalos táborozás véget ért s megkezdődött a tánc mely hajnali négy óráig tartott.

— **Dr. Kárpáthy Ernő világhírű gitárművész Némethy Ferenc hegedűművész közreműködésével gitár-est-et rendez 11 én, pénteken este fél 9 órakor a zenedében. Jegyek Méliusznál.**

Csóka Sámuel h. polgármester hivatalában.

Csóka Sámuel h. polgármester szerdán este hazaérkezett Budapestről, ahova részben hivatalos, részben magánügyei szolgáltatták.

— **Házasság.** Ferenczy Pál, a debreceni Békessy Béla Vivó Club közszeretében álló, kitűnő mestere május 10 én, délután két házasságot Rahón Demjanovich Sárával, Demjanovich Péter gör. kath. esperes szentszéki tanácsos leányával.

— **Halálozások.** Horváth Emilia ref. 3 hónapos, Gacsárok Ferenc ref. gyalogos a cs. és kir. 39. gyalogezredben (hósi halott) 37 éves, Kozma István ref. 39 éves gyalogos a m. kir. 3. honv. gyalogezredben (hósi halott), Ujj István ref. gyalogos a cs. és kir. 39. gyalogezredben 20 éves (hósi halott), Zakar János ref. gyalogos a m. kir. 3. honv. gyalogezredben: 41 éves (hósi halott), Koszó Piroška r. kath. 25 éves, Heroeg Sándor napsz. ref. 28 éves, Vasas György napsz. g. kath. 24 éves, Kovács Károly járásbírói titkár ref. 74 éves, Molnár Katalin ref. 21 éves, Theikál Hermann szül. Schwartz Jolán izr. 24 éves, Tóth Anna g. kath. 3 hónapos, Kanca Sándor eszmiamester ref. 66 éves, Árva Bálint kisbirtokos ref. 58 éves.

— **Szekelyek majálisa.** Szombaton este 9 órai kezdettel rendezik a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületebe tömörült menekült erdélyi egyetemi diákok mekkörű majálisukat a nagyerdei Vigadóban. A mulatság iránt, melynek tiszta jövedelmét a debreceni S. e. internátus céljaira fordítják, város és környékészerte rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. A védnöki és védnöknői tisztelet Debrecen s a mekkörű erdélyi társadalom előkelőségei vállalták el s így az előjelek szerint a kék-arany szalagos szekely diákok majálisa a legteljesebb siker jegyében, Debrecen és a környék egész uri társadalmának részvételével fog lezajlani. Jegyek a majálisa előre válthatók a Szeffe helyiségében (Péterfia u. 25) naponta délelőtt 12-1-ig és d. u. 5-6 ig, valamint este a helyszínen.

— **A református tanítóképző intézet tőrnappályája.** A debreceni református tanítóképző intézet május 13-án délután 4 órai kezdettel a Kollégium udvarán ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a következő: 1. Zenés szabadgyakorlatok; 2. Nyújtó és korlátvereny; 3. Sujudobás, kötélhúzás; 4. A gyakorló iskola játéka és futóversenye; 5. Magas és távolugrás; 6. Az I. és II. osztály játéka és gulák. A versenyt a tanítóképző intézet zenekara állandóan muzsikál. Helyárak: ülőhely 150 K, állóhely 50 korona.

Áldozócsütörtöki Istentiszteletek: A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor prédikál: Konrád Zoltán vallás-tanító lelkész — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál és konfirmál: Uray Sándor lelkész, ágendázik: Konrád Zoltán vallás-tanító lelkész, délután 2 órakor prédikál: Gábor András segédlelkész. — Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál és konfirmál: Dr. Révész Imre lelkész, ágendázik: Szele Miklós vallás-tanító lelkész, délután 5 órakor prédikál: Dr. Böttkös Béla s. lelkész. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál és konfirmál: Molnár Ferenc lelkész, ágendázik: Nagy Lajos vallás-tanító lelkész, délután 3 órakor prédikál: Barca József hittanhallgató. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész, délután 3 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész.

Homokkerítésben délelőtt 10 ó. prédikál: M. Kay Lajos vallás-tanító lelkész.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál: Marton Sándor segédlelkész.

Nyilastelepen délután 5 órakor prédikál: Uray Sándor lelkész.

A kollégiumi Oratóriumban középiskolai növendékek számára délelőtt fél 12 órakor urvacsorai istentisztelet lesz. Prédikál: Mezei Bél vallás-tanító lelkész, ágendázik: Nagy István vallás-tanító lelkész.

A rém. kath. templomban

Ma Áldozócsütörtökön, május 10-én 6, 7, 8, 9, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék, fél 10 órakor énekes szent mise, utána szent beszédet mond: Kompasz Árpád s. lelkész. Délután fél 6 órakor Rózsafüzér, 6 órakor szent beszédet mond: ományi Kállo Ferenc s. lelkész. Beszédének része: Mária kultusz és hazafiság. Beszéd után Litánia.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) május hó 10-én, áldozócsütörtökön délelőtt 10 órakor templomavatási és konfirmációi ünnepség lesz.

Ha jól olcsón akar venni, keresse fel a „HANGYÁK“ üzleteit. Főútlel Rózsá-utca 4. Fiókák a város minden részében.

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban ugyszintén az összes csemege és fűszerárúkbán állandóan nagyválaszték.

A hortobágyi Petőfi-emléktábla

Debrecen város törvényhatósági bizottsága egyik legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy Petőfi Sándor születésének századik évfordulója alkalmával megörökíti a halhatatlan költő emlékét s e végből többek között azt a határozatot hozta, hogy a hortobágyi csárda falába emléktáblát illeszt annak emlékére, hogy itt írta Petőfi legelső magyar nótáját, a „Hortobágyi korcsmárosné, angyalom“ címűt. A közgyűlés 100 ezer koronát bocsátott a tanács rendelkezésére, hogy abból fedezze az emléktábla költségeit. A tanács az emléktábla felállításával kapcsolatos ügyekkel a muzeumi bizottságot bízta meg, amely viszont egy kis bizottságot alakított s azt kérte fel az emléktábla elkészítésére vonatkozó tárgyalások felvételével. A debreceni műpartolók egyesületi választmánya most beadványban kérte a városi tanácsot, hogy a pályamunkák elbírálására alakított bizottságba vegye be Sennyei Oldh István és Toroczky Oswald debreceni festőművészeket. Az emléktáblatervezet eddig egyedül Némethy László debreceni szobrászművész készítette el. Az emléktábla leleplezését az illetékesek június hó végére tervezik.

— **Házasságok.** Parajdi Ferenc r. kath. üzletvezető — Agócs Mária Katalin r. kath., Opris Gyula r. kath. kat. n. főmester — Polgár Teréz ref., Mészáros József ref. szerződés — Szabó Ester ref. Szél Gyula r. kath. államvasúti főfelügyelő — Horváth

TESTEDZÉS

A csütörtöki program

Áldozócsütörtökön Debreczenben nem lesz futballmérkőzés, a labdarugás hívei is az atletikai versenyben fognak gyönyörködni s csak messziről drukkolnak Keletmagyarország válogatott csapatának szolnoki szereplésén, ahol az Középmagyarországgal fog találkozni, ugyancsak a DEAC nyíregyh. mérkőzésén.

A Kerületi atletikai verseny délután fél négy órai kezdettel a nagyerdői pályán lesz. Népes mezőnyök indulnak, minden számban erős, szép küzdelmek várhatók, különösen az ugrószámokban.

Középmagyarország—Keletmagyarország válogatott csapata Szolnokon találkozik. A két kerület válogatott csapata két évvel ezelőtt már találkozott Debreczenben s akkor Középmagyarország győzött 1:0 arányban. A revans futi most a válogatott csapatot s bár a válogatott csapat összeállításánál fogva nem képviseli a Keleti kerületet, hiszen bármelyik klubcsapat elválna, mégis ha egy kis lelkesedéssel játszanak, — ismérve a Középmagyarországiak formáját — győztesen térhetnek haza. A mérkőzést Garó Ferenc fővárosi bíró vezeti.

A DEAC Nyíregyházán. A DEAC Nyíregyházán a Nyíregyházi Török-véssel játsza le bajnoki mérkőzését. Most az őszi megsemmisített bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre. Az egyetemi csapat a következő felállításban játszik: Alföldy, — Csáky, Albisy, — Kiss Albert, Ókrös, Pohrer — Schweitzer, Borsi, Nagy Bálint, Kalmár, Fábry. Tartalék: Held. A csapat a délután 2 órakor induló vonattal megy át Nyíregyházára. Az egyetemi csapat, ha szívós lelkesedéssel játszik, győzhet, sőt még ismételteti a NYTVE felett aratott nagy győzelmét, de minden erejét össze kell szedni, nehogy a kis pályán meglepetés érje.

Elmarad a DEAC ifj.—DKASE ifj. áldozócsütörtökre kitűzött ifjúsági bajnoki mérkőzése.

A vesztett mérkőzés után. Mint ismeretes, a DVSC afeletti elkésztésében, hogy a DEAC a bajnoki mérkőzések során 1:0 arányban elverte, feljelentést adott be a DEAC egész első csapata, de különösen öt játékos ellen, akiket mindenféle koholt vádakkal illet, durvasággal, veszélyes játékkal vádol meg ugyanakkor, amikor a mérkőzést vezető bíró kijelenti jelentésében, hogy a mérkőzés teljes rendben folyt le. A feljelentéssel szerdán kezdett foglalkozni a fegyelmi bizottság s megkezdte a tanúk kihallgatását is. A feljelentés általános derültséget keltett és senki sem veszi komolyan, amint hogy nem is lehet komolyan venni, mert nagyon is kilátszik a lóláb, meghurcolni egy közbecsülésben álló keresztény amatőr-egyesületet s mindent elkövetni, hogy ne lehessen bajnok... A feljelentők magukról állítottak ki sportszegénységi bizonyítványt, eltekintve attól, hogy milyen cél vezette őket... A DEAC várja a feljelentés végleges elintézését s azután erőlyesen fel fog lépni a vádaskodók ellen,

lerántja a leplet a feljelentés hátteréről, amikor is szenzációs fordulatra van kilátás. Azonkívül más uton, a labdarugó kerületnél, társadalmi téren is szigorú elégtételt fog venni magának. A fegyelmi bizottság különben szerdán folytatja az ügy tárgyalását. Az egész csapat ellen emelt vád — bárhol is faj egyeseknek — már csak egy játékos ellenív zsugorodott össze s az is tisztán fog kikérülni az alaptalan vádak alól.

KÜZGALDASÁG

Exportképtelenné vált a magyar liszt

Az amerikai gabonapiac erős lanyhasága az európai piacokon mindenütt erős visszahatást váltott ki és az európai gabonapiac, amelyek már mindenütt magas nívón állottak, erősen visszaestek. Az általános lanyhaság alól a budapesti terménytőzsde sem tudta magát kivonni és főleg a gabonafélékben állottak be erős áresések.

kapcsolatban a lisztexport rendkívül csekély voltával és a magyar korona stabilitásával. Az amerikai piac lanyhasága nagyrészt annak a következménye volt, hogy Franciaország és Németország az importot ahol csak lehet, elkerülni igyekeznek. A magyar gabonapiac mai paritása még mindig magas ahhoz, hogy a lisztexport emeléséhez vezessen és Magyarország legfőbb piaca

Ausztria ma már alig vásárol magyar lisztet.

A csehek ma már szintén legnagyobb részben amerikai lisztet importálnak és így a magyar liszt ugyancsak teljesen kivitelképtelenné vált. Az amerikai terménykültésők mindenütt rendkívül kedvezők és ez fokozza azt a lanyha irányzatot, amely az utóbbi napokban a legfontosabb európai terménytőzsdéken érezhető.

Adóügyi tanácsadás a Kereskedőtársulat tagjainak. A Kereskedőtársulat választmánya egy, az adózás ügyének minden ágában járatos egyént bizott meg a tagjai számára szükséges adóügyi tanácsadással ki minden adóügyben szakszertű felvilágosításai szolgál d. e. 9—1-ig a Társulat hivatalos helyiségében. Mivel az 1920—21. évi jövedelem és vagyonadó határozatok kézbesítése most folyik, minden kereskedőnek érdeke az, hogy esetleges jogorvoslattal idejében éljen az adóügyi tanácsadó szakszertű tájékoztatása alapján.

Dohányzsinog megrendelés. A szegedi kenderfőgyár r. t. (Szeged, London-körút) hajlandó a dohánytermelők dohányzsinog szükségletét ez évben is közvetlenül a gyárból készpénzfizetés mellett szolgáltani. A bemutatott dohányzsinog jöminőségű, három águ sima fonású s megfelelő teherbíró képességű. Ára kilogrammonként Szeged vasútállomás 1325 ko-

rona, 0 12 zürichi paritás alapján. A dohánytermelők dohányzsinog szükségleteiket közvetlenül a gyárnál mielőbb rendeljék meg, amely azt utánvét mellett fogja megküldeni, tehát a pénzt nem kell előre beküldeni.

oo

H TŐZSDE

Magyar korona: 10 1/2.

Bécsi jegyzés szerint 10 1/3.

Zürichi zárlat

Berlin 146, Hollandia 2130, New York 560 1/4, London 2665, Páris 3670, Milano 2680, Prága 1650, Budapest 10 1/2, Varsó 118, Bécs 78 1/3, Szofia 437 1/2.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 5270—395, frank 352—62 svájci frank 950—80, szokol 155—61, lei 25 1/2—7 1/2, dinár 55—57, marka 16—18, osztr. korona 740—70. lra 258 1/2—68 1/2.

Nemesfémek

1 koronás 490, 2 koronás 98, 5 koronás 2400, forintos 1500, 10 koronás arany 13,500, 20 koronás arany 27000, ducat 14,800.

Tarménytőzsde zárlat

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 257 1/2—60, egyéb 255 1/2, 78 kilós tiszavidéki 260—42 1/2, egyéb 257 1/2—60, rozs 167 1/2—70, tak. ápa 156—63, sörárpa 176—80, zab 180—81, tengeri 160—62, korpa 78—90. Irányzat tartott.

Ferencvárosi sertésjelentés

Szabadvásári maradvány 110, érkezett 451, eladatott 219. Árak: zsirsertés fiatal könnyű 1200—309, nehéz 1400—500. Zártvásáron eladatott 46. Árak: könnyű 1300, nehéz 1450.

REGÉNY

Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIÁK

Hanem hiszen tudta a német, hogy mit csinál. A fa teteje felé megalapodott egy olyan helyen, ahol meg tudott állani s elövette az óráját. Akkor aztán elkezdett figyelni nyugat felé. Figyelte a villanásokat. Hanem alig hogy ott állott egy kis ideig a fán, hirtelen megszűnt az ágyutűz s nagy csönd borult a vidékre. Már éppen a lemászáshoz készült a német s azon volt, hogy óráját visszadugja a zsebébe, amikor megint villant messze nyugaton egy ágyu. Cergut az órájára nézett s leste a percmutatót. S a kis percmutató egészen körüljárta apró utját, mégsem hallatszott meg az elsütött ágyu döngése. Még 30 másodpercet futott a mutató, mire a döngés hangja megütötte Cergut fülét. Akkor aztán zsebrevette az óráját a német, szinte nyugodtan lemászott a magas fáról s letelepedett a két magyar mellé. Azok bizony furcsálló pillantással nézegették a németet s talán bizony felvetődött bennük az a kérdés, hogy tán megbíbbant a derék ember s még jobban csóválták a fejüket, amikor a német előhúzott egy tábori lapot, meg a ceruzáját s aztán elkezdett számokat írni a tábori lapra. 333-at

megszorozta 60-nal, majd meg ugyan azt a számot 30-al. A két szorzásnak az összegét összeadta s aztán odamutatta az eredményt a két magyarnak. A tábori kártyán 29970 volt a szerzés eredménye s erre a számmal mutatót rá jeleltéssel hunyorgatással Cergut.

A két magyar most már végképpen nem értette az esetet. Jól látta ezt a német is és ezért a szám után nagy betűkkel odairta azt a szót, hogy: „méter“.

— Csak nem azt akarja mondani a német, hogy ennyi méterre vannak tőlünk az ágyuk? — dűnyögte Andris.

De a német nyilván ezt akarta mondani, mert erősen bólongatott a fejével, miközben nyugatra mutogatott.

— Te, nem bolond ez a szegény német — kérdezte Vig Sándor a komáját.

— Én is úgy vélném, ha nem láttam volna már eddig sokszor, hogy minden bolondságából valam ravasz okosság szokott kiszülni.

Mint ahogy igazán volt ezáltal is a németnek. Semmi mást nem tett, mint hogy a fény felvillanásától kezdve figyezte a másodperceket s megállapította, hogy a fény és a hang között hány másodperc telt el. Azt meg tudta Cergut az iskolából, hogy a hang 333 métert halad egy másodperc alatt. Ebből aztán igen könnyen ki lehet számítani hozzávetőlegesen, hogy milyen messzire áll az az ágyu, melynek elsütését a torkából felvillanó fény azonnal hírrül adta, míg az elsütés döngése csak másfél perc múlva ért a füleikhez.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. nek Debreczenben 1924 április 29-én tartott rendes közgyűlése egyhangulag elhatározta eddigi 1,300,000 K alaptőkéjének 13,000 db egyenként 100 korona névértékű újonnan kibocsátandó részvény által 2,600,000 koronára való felemelését.

A kibocsátandó új részvényekre nézve a régi részvényeseket elővételi jog illeti meg olyképen, hogy minden egy db régi részvény után ugyancsak egy db új részvény vehető át. Ezen elővételi jog a régi részvényeseket a közgyűlési határozat értelmében csupán folyó évi május hó 14 én déli 12 óráig illeti meg, mely idő alatt a Társaság hivatalos helyiségében (Piac u. 59. sz.) a pénztárnál a régi részvény felmutatása mellett a jegyzendő új részvények névértéke teljes összegében egyszerre lefizetendő, miről a részvényesek egyelőre ideiglenes részvényt fognak kapni.

Ezen határidőn túl az elővételi jog nem gyakorolható. Az elővételi jog gyakorlása a régi részvényekre és a kibocsátott ideiglenes részvényekre rávezettetik.

Debrecen, 1923 április hó 30-án.

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. igazgatósága.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Női és férfi kalapátalakítások legszebben készülnek

Szél Gergely-nél

Piac-utca 63. Telefon 11—11.

Mielőtt vásárolna nézze meg **Piac 67.**
Hajdusági férfi és fiuruha áruház kirakatjait. Vármegyeház kapujával szemben

325/1923. gű. szám.

Árverési hirdetés**Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező
ohati birtokok haszonbérbeadására.**

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Belsőhat elnevezésű s jelenleg Gödény László haszonbérletében álló 4269 k. hold 669 □ öl területű földbirtok, valamint a Külsőhat elnevezésű 3581 k. hold és 360 □ öl területű földbirtok az 1924. év október hó 1-től 1936. év szeptember hó 30 ig terjedő időre a városháza közgyűlési termében 1923. év május hó 23-án megtartandó nyilvános árverés alkalmával bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár mindkét birtoknál 65 kg. buz.

Az árverési feltételek a városi tanács gazdasági és erdészeti ügyosztályánál (városháza I. em. 26.) hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott 500 korona lefizetése ellenében beszerezhetők.

Debrecen, 1923 május 9.

A városi gazdasági és erdészeti ügyosztály.

Konyári sóstó-fürdő
1923 május 10-én megnyílik

Könyvujdonságok:

Gárdonyi: Egri csillagok I—II. teljes ára	2880.— K
Gárdonyi: Isten rabjai teljes ára	1440.— K
Ady Endre: Vér és arany alapára	5.— K
Ady Endre: Új versek alapára	3.50 K
Ady Endre: Az Illés szekerén alapára	5.— K
Ady Endre: Szeretném, ha szeretnének alapára	5.50 K
Ady Endre: Az utolsó hajó alapára	5.— K
Ady Endre: Halottak élén alapára	7.— K
Kadecsa: Mezőgazd. lőv. font. állati ellenségei alapára	4.80 K
Magyar fajvidelem teljes ára	160.— K

Kaphatók

CSÁTHY FERENCZ

egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénytársaságnál Debrecen
FERENCZ JÓZSEF-UT 8. SZÁM.
Telefon 2—96.

Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

Bécsi női kalapujdonságok

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések modellek után rövid idő alatt készülnek

Kohn Helén kalapszalonyában
Fiac utca 7. sz.

Ezüstkoronákat,

aranypenzi magas aron veszek Timár-u. 11. sz.

Új cipő műhely!
Varga-utca 11.

hol a legkényesebb izléseket kielégítve dolgozom. Kérem a rendelők közönség szives pártfogását.

SZIREK FERENCZ
uri és női cipé.

Hajdúvármegye alispánjától.

2740/1923. sz.

Pályázati hirdetés

Hajduböszörmény rendezett tanácsu városban eihalózás folytán üresedésbe jött városi tisztii ügyvezető-orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás választás utján töltetik be. Az állás javadalma a IX. fizetési osztálynak megfelelő fizetés és összes állami pótlékok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy képesítésüket igazoló orvos-

tudori oklevéllel, a forradalmak és oláh mdgszállás alatt tanusított magatartásukat igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket Hajduböszörmény város képviselőtestületéhez címezve, hozzám legkésőbb folyó évi június hó 6 ig annyival is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

A választás iránt később fogok intézkedni.

Debrecen, 1923 május 4.

Dr Nábráczky s. k.,
alispán h.

PARFÜMÖK - PIPERE SZAPPANOK

Kölniszeszek, Arc- és kézkrémek, Fogpaszták, Fogkefék, Kőszerek stb. legolcsóbban beszerezhetők a

KORZÓ DROGUERIÁBAN Piac utca 42. Telefon 14—80

Magyar-Olasz Bank RT.

elfogad kamatozásra
pénztárjegy ellenében legalább
6 hónapra kötött

**betéteket
buzaértékben**

és

**mezőgazdasági
célokra**

ugyancsak buzaértékben nyújt

HITELEKET.

Részletes felvilágosítások nyerhetők a bank székházában, (Budapest, V. Nádor-utca 16.)

RÁBA szekérkerék vasalva

elpusztíthatatlan!

Álladó raktár **RIESZ HENRIK** kocsigyár **DEBRECEN**

FEHÉRTÓI TEMETKEZÉSI INTÉZETE

DEBRECEN, DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM TELEFON 11-85

Végez temetéseket helyben és vidéken jutányos árban személyes felügyelet mellett. Exhumál és hullaszállítás vállal
Telefon nappal 11—85, éjjel 10—91. sz.

Apró hirdetések**Elsőrendű**

homoki ötezesi burgonya kapható, kilója 25 korona. Hofler Béla Király-u. 4. Telefon 14—31.

Irodai teendőkből és gépirásban jártas kisasszony azonnali belépésre felvételt. Kontesk Géza cégnél

Üzlethelyiség

lakással azonnal kiadó Teleki utca 17. számú házban. Ért kezni Péterfia u. 4. sz Vidovits.

Eladó kerékpár (kontratékes, szabadonfutó) Homok-utca 31. sz. alatt.

4-5X10 7

vagy 6X13 nagyságu stereo és 4-5X6 fényképezőgépet anastigmatokkal, továbbá fográfiai objektívet, anastigmatot megvétele re keres dr Jóna Bathyányi-u. 11

Lakást

keresek, egy szoba, konyhából állót azonnalra Követőt díjazok. Cim a kiadóban.

Jókarban lévő 2 db keményfa ág, 1 ruhaszekrény, 1 asztal jutányos árban eladó. Kállai, Booskai tér 5.

Különbejárattal szobát keres város központjában a „Hajdúföld” főszerkesztője, Szives ajánlatokat a lap kiadóhivatalába kér (Piac-u. 59.)

Veszek használt jókarban lévő könyv-állványt (etager). Cim a kiadóban.

Tíz hektó

kitűnő homoki bor olcsó áron eladó. Értekezhetni Bur-gondia-utca 5. sz. a. d. u. 2—4 óra között.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék Véghez menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár. utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

Auto-, motorszerelő,

esztergyályos tanulókat fizetéssel felveszek. Eladó: asztalkonyha, 2.5 és 8 HP benzín-, petroleum-, vagy szivógáz-motor, vácuumméter, feszítőerők, karburátorok, alacsony és magas feszültségű mágnesek és különböző auto-alkatrészek. Mindennemű esztergyályos- és gépmunkát elvállalok.

Pataky József

auto, motor és gépjavitó műhely.
Debrecen, Erzsébet-utca 22.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb napi áron beváltok

KRÁMER, Simonffy 17.

FEST, MOS,

tisztít, mindennemű ruhákat kifogástalanul, gyász- vagy expressz-ruhákat 24 óra alatt készít

Hungária gőzmosó ruhafestő és vegytisztító vállalat, Debrecen, Péterfia 4.

Tulajdonos Libády Andor

Lapkihordó**asszonyok**

felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában
Piac-u. 59.